

Секция «История»

**СУТЬ И ХАРАКТЕР АКЦИЙ, ПРОВОДИМЫХ МОЛОДЁЖНЫМИ  
ОРГАНИЗАЦИЯМИ «ИДУЩИЕ ВМЕСТЕ» И «МОЛОДЁЖНОЕ  
ЕДИНСТВО» (2000 – 2005 ГГ.)**

**Питкевич Валерий Валерьевич**

*Аспирант*

*Харьковский национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды,  
Исторический факультет, Харьков, Украина  
E-mail: pitkevi4@gmail.com*

Начиная с 2000 г. в России, на фоне смены поколений правящих элит, происходит ряд изменений, коснувшихся многих сфер жизни общества. Новое руководство страны во главе с Президентом В.В. Путиным проводит активную работу в отношении молодёжной политики. Помимо создания государственных программ, нормативно-правовых актов и государственных структур, касающихся и занимающихся молодёжью, власть ведёт активную работу по содействию в создании неправительственных молодёжных организаций, задачи и функции которых вызывают интерес и потребность в историческом анализе.

Среди спектра молодёжных структур, поддерживающих власть, следует выделить две наиболее крупные и влиятельные – это Общероссийская общественная организация «Молодежное Единство» и Общероссийская общественная организация содействия воспитанию молодёжи «Идущие вместе». «Молодежное Единство» было создано в 2000 г. при партии «Единство» (с 2003 г. «Единая Россия») [3]. «Идущие вместе» же позиционировали себя как формально самостоятельную молодёжную организацию, которая также была создана в 2000 г. Главным создателем и идеологом организации был Василий Якеменко, бывший глава отдела по связям с общественными организациями при администрации президента, то есть человек, имеющий административную и идеологическую связь с властью [3]. По сути два, не зависящих друг от друга молодёжных объединения, были созданы для выполнения одной задачи – поддержки и популяризации политического курса власти, а также борьбы с оппозицией.

Преследуя общую цель, «Молодежное Единство» и «Идущие вместе» имели ряд различий и особенностей. «Молодежное Единство» первые годы своей работы основное внимание уделяла общественной и просветительской деятельности. В свою очередь, «Идущие вместе» больше ориентировались на политическую деятельность.

Активная общественная работа «Молодёжного Единства» приносила конкретную, адресную помощь жителям России. Среди наиболее важных и значимых следует отметить: акция «Мы едины!» (ноябрь 2000 г.) – сбор гуманитарной помощи детям Чечни [8]; акция «Родному городу – чистота и порядок» (весна 2001 г.) – уборка и озеленение улиц Москвы [10]; акция «Сильная Россия – здоровая Россия» (лето 2002 г.) – пропаганда отказа от курения [5]. В августе 2002 г. организация создала стройотряды, направленные в южные регионы страны для ликвидации последствий наводнения [4].

«Идущие вместе» большое значение уделяли патриотическому воспитанию молодёжи. Следует отметить всероссийскую акцию «Обязаны помнить». Мероприятие прошло в ряде российских городов в ночь с 21 на 22 июня 2001 г., действие было посвящено шестидесятилетию начала Великой отечественной войны [6].

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Важное место в работе организаций занимала просветительская и культурная сфера деятельности. В 2001 г. «Молодёжное Единство» провело акцию «Я знаю свой гимн» [1]. Суть акции заключалась в повышении патриотизма и национального самосознания среди граждан России.

В борьбе за общественную мораль «Идущие вместе» неоднократно выступали против литературных произведений некоторых современников. Жёсткой критике были подвергнуты произведения В. Сорокина. В 2002 г. его произведения были публично осквернены активистами движения (облиты хлоркой и выброшены в урну) [7].

Рассматривая политическую деятельность, следует отметить высокую активность организации «Идущие вместе», особенно в отношении оппозиции. Среди наиболее громких и скандальных мероприятий, проводимых против оппозиции, необходимо отметить следующие акции: «Генеральная уборка России» (ноябрь 2001 г.) – уборка городов России, сопровождающаяся осуждением коммунистической идеологии и сравниванием её с мусором, который необходимо убрать из России [9]; отстаивание принятия нового «Кодекса законов о труде» (лето 2001 г.), в ходе чего возникло противостояние с КПРФ у здания Госдумы [6]. В декабре 2004 г. была проведена акция против «Комитета - 2008» (объединённая либеральная оппозиция, созданная для недопущения В.В. Путина на президентский срок в 2008 г.) [7]. А с мая 2001 г. регулярными стали митинги в поддержку В. В. Путина, проводимые организацией в день его инаугурации на пост президента страны [11].

Начиная с 2004 г., после событий в Грузии и Украине, более активно в политическую деятельность вступило и «Молодёжное Единство». Организация провела ряд митингов в поддержку политического вектора правительства, а также законопроектов, принимаемых Госдумой (в августе 2004 г. поддержала закон о монетизации льгот) [10]. Всё чаще выступала с критикой оппозиции. Но, несмотря на всесезонную поддержку власти, в 2005 г. «Молодёжное Единство» и «Идущие вместе» прекратили существования и были реорганизованы в новые молодёжные объединения [3]. Данная ситуация была вызвана необходимостью более эффективно бороться с разрастающимися оппозиционными молодёжными структурами, составляющими угрозу для власти.

Подводя итог работы самых крупных и значимых молодёжных организаций России начала XXI века, следует отметить, что их деятельность была во многом сопряжена с политическим курсом действующей на тот момент власти. Основные инициативы и действия организаций шли в полном соответствии с внутренней и внешней политикой Правительства и Президента Российской Федерации. Это позволяет говорить о тесном сотрудничестве организаций с властью и их зависимостью от неё. Не смотря на политическую подоплёку деятельности организаций, их социальные инициативы оказали конкретную адресную помощь нуждающимся в ней людям, а патриотические акции способствовали формированию у молодого поколения национального самосознания и уважения к прошлому своего народа. Характер мероприятий, проводимых организациями, в своей основе не имел экстремистских, или явно выраженных радикальных призывов и действий, но в ходе полемики с политическими оппонентами возникали локальные потасовки, которые не перерастали в массовые беспорядки и пресекались правоохранительными органами. За пять лет работы, в рядах «Молодёжного Единства» и «Идущих вместе» побывало около сотни тысяч молодых людей, представляющих большинство регионов страны, которые, безусловно, приобщились к идеям и ценностям этих органи-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

заций. Всё вышеизложенное, позволяет говорить о важности и влиятельности данных молодёжных организаций в молодёжной политике России рассматриваемого периода.

### **Источники и литература**

1. Казовский С. Спиши слова! // Новые Известия. - 30.05. 2001. — №90.
2. Колесниченко А. Ты же олигарх, Мишка // Новые Известия. - 19.09.2005.
3. Лоскутова Е. Юная политика. История молодёжных политических организаций современной России. М.: Панорама, 2008. – 424 с.
4. «Молодежное Единство» направляет стройотряды в южные регионы России, пострадавшие от наводнения // РИА Новости. – 29.07.2002.
5. Попова Т. «Молодежное Единство» отучало москвичей курить // Коммерсант. – 28.06.2002. — №110.
6. Розовская Р.И. «Идущие вместе»: путь политического самоопределения // Новый исторический вестник. – 2002. – №8. – С. 12.
7. Чем прославились «Идущие вместе» // Коммерсантъ. – 21.02.2005. – №30/П (3114).
8. Шаповалов А. Благотворительный караван «Мы - едины!» движется по югу России // Независимая газета. – 23.11.2000. — №222 (2284)
9. Лента.ру: <http://lenta.ru/russia/2001/11/06/idushie>.
10. Лента.ру: <http://www.lenta.ru/lib/14159296/full.htm>.
11. NEWSru.com: <http://palm.newsru.com/russia/07may2003/kids.html>.

### **Слова благодарности**

Слова благодарности организаторам данной конференции, дающей возможность молодым исследователям получить бесценный опыт общения с коллегами постсовецкого пространства. А также возможностью обменяться результатами своих исследований и достижений, что, безусловно, является базовым фундаментом для принципиально новых научных открытий.